

# 高州东岸镇推动基层崇德向善治理新模式 乡村治理有妙招 基层治理显成效

本报记者 周燕红 通讯员 曾霞



“爸妈你们放心吧,我的眼光肯定不会错的,不说的,就他家这个良好家风示范户的荣誉,就足以说明这家人是个‘正’人家,我嫁过去肯定不会受气”。这是高州市东岸镇东岸村何华庆儿媳对她父母说的话。让何华庆没想到的是,儿媳上门来看家,关键时刻一个“良好家风示范户”成了牵线搭桥的好媒人,为他家成就了一门好亲事。

为进一步加强基层社会治理,推进精神文明建设,提升广大群众的思想觉悟、道德水准、文明素养,东岸镇近年来积极探索乡风文明建设与社会治理相结合的模式,广泛开展“最美庭院”“好婆婆”“好媳妇”“星级文明户”“良好家风示范户”“文明村”等评选活动,利用元宵晚会、村民小组会等大张旗鼓予以表彰。通过表扬先进,发挥榜样引领作用,激励全体村民掀起乡风文明“比、学、赶、超”的热潮,推动基层崇德向善治理新模式。

## 统筹谋划定标准

为了让工作实体化、长效化,让

评选活动真正成为激发群众内生动力,东岸镇党委成立了“东岸镇文明家庭评选活动领导小组”,使评比活动更加科学化、规范化。工作组细化评比标准,对活动的目的、内容、意义、要求及方法步骤等作出明确规定,从而增强评比过程中的指导性和操作性,让群众对评比活动有“镜子”可照、有“标尺”可量。

评比先以家庭为单位通过个人自荐和村民小组自荐等形式,由村民小组开展初评,后由村委会召开村民代表大会评议,再经党支部召开支部大会评审。评比过程严格按照评审程序进行,评定后在各村张榜公示,充分体现群众评、群众议,做到公开、公平、公正。

## 宣传引导争创优

该镇以新时代文明实践站所、党员活动室为载体,依托各类志愿服务队,借助党务、村务公开栏,微信群等同步开展发动,让评定标准入耳、入脑、入心。结合每周三平安走访日,该镇组织镇村干部、党员上门动员宣传,和村民面对面交流,一方面了解农户情况,另一方面宣讲政策,将评选内容、评比条件、评比办法、奖励措施广泛宣传,

使广大村民深刻了解创建评比活动的重要意义,充分调动了村民参与活动的积极性。

## 政策激励见成果

该镇对评定的荣誉户,既重“面子”,又给“里子”。在精神奖励方面,除授予村两委统一制作的挂牌,在村里公共场所集中公布和宣传外,还定期邀请荣誉户户主参加村民小组会议、村民代表会议,参与重大事项讨论,作为特邀嘉宾观看重大文体活动,在政治上受到尊重,在生活中得到礼遇,在社会营造出崇德向善、见贤思齐的良好氛围。

在政策奖励方面,荣誉户在参与村先进党员或各级文明户等各项评优评先中,被列入加分选项,优先考虑,对他们在子女入党、参军、创业、强农惠农等方面给予政策优惠,并列为村里推荐评选道德模范、文明家庭的优先推荐对象。

在物质奖励方面,获得荣誉的家庭可按照积分的标准,从积分超市兑换相应的礼品。

## 动态管理增效力

该镇同时也对荣誉户实行动



村民主动投工投劳参与乡村建设。 通讯员 曾霞 摄

态管理机制,对在日常检查中发现不能认真履行标准规定内容、造成不良影响的,下月立即摘牌进行调整,并给予教育、指导、帮扶。让村民不仅可以得“牌”,也会失“牌”,让得“牌”的有压力,让争“牌”的有盼头。

自文明评选活动开展以来,村民们踊跃投工投劳投身乡村建设,

主动参与“三清三拆三整治”“土地流转”,邻里之间的矛盾纠纷也逐年下降,活动取得了明显成效。截至目前,该镇评选出“最美庭院”“星级文明户”“良好家风示范户”1450多户,“好婆婆”“好媳妇”等290人,活动的影响力越来越大,榜样带头的作用越来越明显,基层社会治理真正在千家万户“开花结果”。

## 抢抓冬春时节

# 潭头镇扎实开展水塘河道清淤

## 大力推进冬修水利

■记者 张伍 通讯员 白鲁豫

本报讯 近期,高州市潭头镇抓住冬春时节有利时机,扎实开展水塘河道清淤行动,保障来年春耕灌溉和夏秋时节防洪排涝,进一步维护水生态体系健康,改善农业生产条件。

冬春季节降水较少,河流水位较低。潭头镇抓住这一有利时机,扎实开展清淤行动,此时行动不仅是对河道的清理,更是对水生态环境的保护和改善。河道淤泥的堆积除了会影响河道的行洪能力,还可能对水体造成污染。通过清淤行动,可以有效改善河道的水质,提高河道的防洪能力,保障周边农田的灌溉需求。

在此次清淤工作中,党员志愿者、河湖管护员、村两委干部充分发挥模范带头作用,发动热心乡贤、返乡大学生等广大群众积极参与,对

鱼塘水池、农田灌排沟渠、镇内河涌河道展开清淤疏浚。全镇上下形成了全民参与、共建美好家园的良好氛围,在强大的工作合力下,潭头镇冬春清淤工作取得显著成效。

通过此次清淤工作,河道生态环境得到显著优化,水资源利用效率进一步提高。但清淤工作不止于此,接下来,潭头镇将继续贯彻落实省、市关于冬春清淤工作的部署,聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”和绿美潭头生态建设,加大河道清淤的力度和频次,确保河道畅通、水清岸绿。同时,也将加强宣传引导,提高群众的环保意识,共同维护和改善水生态环境。

截至目前,潭头镇共开展了7次河道清淤工作,组织党员志愿者、河湖管护员和群众130人次,挖掘机4班次。共清理潭丹河及其支流河道约1.7公里,农田灌溉渠约2公里。



挖掘机在河道清淤。 通讯员 白鲁豫 摄

# 送政策 送资金 送服务 化州人社局开展 助企暖冬专项行动

■记者 文华春 通讯员 陈万琼 董天忠

本报讯 入冬以来,化州市人力资源和社会保障局以持续擦亮“温暖人社”服务品牌为依托,每周深入辖区各企业开展“送政策送资金送服务”助企暖冬专项行动,将人社服务送进企业,为企业“添薪供暖”“助企过冬”。

在专项行动中,该局联合化州市科工商务局、中国建设银行化州支行、中国邮政储蓄银行化州市支行等部门负责人,赴化州市华逸中药饮片有限公司、化州市荣利门业等多家企业,车间开展“三送”活动,实地听取稳岗留工等方面的情况以及企业对人社部门服务方面的意见建议。同时,对企业提出的问题及时予以了回应,积极采纳意见建议,表示将主动加强与企业对接,优化服务举措,进一步纾企业之困;且积极与企业共同举办就业困难人员专场招聘会,帮助解决群众就业难问题,有效缓解企业春节后用工需求。

据了解,去年以来,该局以“优化营商环境,提升人社服务水平”为目标,聚焦企业急难愁盼,多层次组织开展“人社服务进企业”活动,切实加大助企纾困力度,共为10多家辖区企业办理就业创业补贴19笔1002.39万元,发放创业担保贷款6笔100万元;帮扶重点群体就业,办理就业困难人员社保补贴2041人次,涉及补贴金额约436万元;积极落实助企纾困政策,发放失业保险金2565人次,金额共386.71万元;发放失业补助金19.55万元,惠及300人次;发放失业代缴医疗82.75万元,惠及2269人次;发放失业技能提升补贴37.30万元,惠及244人次,用真金白银帮助企业解决困难,获得企业充分认可。

# 电梯停运邻里生怨 耐心调解握手言和 河东街道将矛盾纠纷化解在基层

■通讯员 邓海友

本报讯 去年,茂南区河东街道以关注民生为根本,解决热点难点问题为核心,案结事了人和为目的,借鉴“枫桥经验”和按照上级的工作部署,积极开展辖区矛盾纠纷排查化解,从源头进行预防和治理,以维护社会和谐稳定。

近日,河东街道荔红社区网格员在日常排查工作中发现,辖区内荔红一街62号住户因部分业主不交电梯电费和维修费导致电梯停运,造成住户上下楼困难,业主之间相互埋怨,并引发多次争执。

荔红社区书记得知情况后随后和相应网格员组织业主进行调解,但由于业主无法统一意见,问题依然无法解决。社区网格员按照“1+6+N”基层治理工作体系流程的要求,及时将情况向街道综治中心报告。街道综治中心接报后,立即组织荔红社区干部、河东司法所、驻点律师以及荔红一街62号全体业主到荔红社区进行调解。

据业主反映,欠费的主要原因原因是加装的电梯虽然交付业主使用,但施工过程中还留下少许建筑问题,导致部分业主强烈不满从而拒交电费。

针对以上问题,调解人员提出了具体的解决建议,并得到业主认可。大部分欠费业主当场支付了所欠费用,个别欠费业主也在会后支付了所欠费用,并签定了调解协议书。经过调解,大家握手言和,表示今后会加强邻里之间的沟通,共同推进电梯维护工作,构建和谐小区。

## 以案说法

# 电商“区别式攀附”“关键字引流”将构成侵权

法院:不正当竞争需担责

■记者 周燕红  
通讯员 陈全强 邱少梅

本报讯 在各种电商平台中,标题关键词的选取将极大影响商品流量和销量。消费者在网购中时常会看到“xx品牌同款”“非xx品牌”等关键词引流,这种行为是否构成侵权?近日,电白法院审结一宗因电商标题关键词引流引发的侵害商标权纠纷案件。

案情回顾  
原告浙江某服务中心是三门青蟹注册商标的权利使用人,三门青蟹注册商标经过多年的经营和宣传,在国内具有较高知名度。

被告邵某在某电商平台经营销售青蟹,明知其经营销售的青蟹并非三门青蟹,但为了吸引流量和提高销量,在其经营的网店的商品标题上以“非+三门青蟹”方式进行特别标注。浙江某服务中心认为邵某的上述行为构成不正当竞争,遂诉至电白法院,要求被告停止侵权,并赔偿经济损失和合理费用。

法院经审理认为,虽然被告邵某在涉案商品链接标题中标注“非三门青蟹”字样,但在某电商平台上以“三门青蟹”作为关键词搜索时,被告邵某的涉案商品出现在搜索结果页面中,

从而实现“关键词引流”,不合理地获取涉案店铺中商品点击、浏览及交易的机会,增加其商业机会而减少他人商业机会。这种以“非+商标”方式逆向使用商标的行为,表面上是否定性用语与权利人的商品进行区别,实质上构成不正当竞争,扰乱了市场竞争秩序,违反了诚实信用原则和公认的商业道德,该行为构成不正当竞争。法院依法判决被告邵某立即停止涉案不正当竞争行为,并赔偿原告经济损失及合理支出损失4000元。该案判决已生效。

法官说法  
三门青蟹是浙江省三门县特产,属于地理标志产品。《中华人民共和国商标法》第十六条规定:“商标中有商品的地理标志,而该商品并非来源于该标志所标示的地区,误导公众的,不予注册并禁止使用;但是,已经善意取得注册的继续有效。前款所称地理标志,是指标示某商品来源于某地区,该商品的特定质量、信誉或者其他特征,主要由该地区的自然因素或者人文因素所决定的标志。”

本案中,“三门青蟹”属于地理标志证明商标,若非在三门产的青蟹,不能使用该商标。被告使用“非三门青蟹”为其网店引流,极有可能使公众对商品来源产生混淆,可能会减少商标权利人即原告基于该商标而应当获得的商业机会,并且降低了商标与商标权人的唯一对应关系。

法官在此提醒广大电商经营者,在日常经营过程中,需规范发布商品标题,谨慎使用相关标识、宣传用语等,切勿为了增加流量和销量而使用与他人注册商标相同、近似的关键词,应当诚信经营,否则将可能因为涉嫌侵权而付出本不该产生的代价;同时广大消费者在网购时也应仔细甄别商品的名称、品牌标识、来源地、型号、规格等,以期买到符合需求和期望的商品。

# 盗用他人朋友圈靚照“谈恋爱” 女子因诈骗罪获刑三年

女子因诈骗罪获刑三年

■通讯员 柯天寿 于兵万  
记者 柯小瑛

本报讯 “这些照片是我几年前在朋友圈发布的……”直到被公安机关询问,李女士才知道自己发在朋友圈里的照片被有心之人用于网恋诈骗。日前,经电白区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处被告人黄某有期徒刑三年,并处罚金1.5万元。

陈先生是本地人,未婚人士,2020年2月,他通过网络认识了老乡黄某。看到黄某发来的

的自拍照,陈先生心动不已,没过多久二人便正式确立了网恋关系,陈先生经常向黄某转账188.88元、520元、1314元等特定金额表达爱意。在两年多的网恋时间里,陈先生先后向黄某转账近5万元,黄某向陈先生转账5000余元。

2022年9月,陈先生回老家过中秋节,打算带上女友黄某一同见家长。黄某以自己正在外地陪妈妈看病为由,拒绝了陈先生的请求,还向陈先生借钱给妈妈看病。

“谈了两年多都没见过面,还转了那么多钱,肯定不正常……”经朋友提醒,陈先生想到黄某总是找各种理由拒绝和自己视频通话及线下见面,终于意识到不对劲,并报了警。

在报案过程中,陈先生回想起黄某的支付头像与其他照片中的人不一样,看上去成熟很多。以此为突破口,经过系统比对,公安机关很快锁定了黄某并将其抓获归案。直到此时,陈先生才得知,交往了两年多的女友根本不是照片里的人,她的真实年龄比自己大16岁,是3个孩子的妈妈。

2023年1月,公安机关将黄某涉嫌诈骗罪一案移送电白区检察院审查起诉。经过检察官释法说理,黄某自愿认罪认罚,并如实供述了犯罪事实。

原来,几年前黄某在一家诊所的食堂工作时,认识了这家诊所的护士李女士。李女士年轻漂亮,性格活泼,经常在朋友圈分享自拍照。看到这些照片,黄某便产生了冒用李女士的照片在网上“谈恋爱”骗钱的想法,还捏造了自己家住某高档小区、在医院工作等虚假信息以提升

“吸引力”。经查,黄某共诈骗陈先生4万余元。

同年2月,电白区检察院以涉嫌诈骗罪对黄某提起公诉。近日,法院受理后作出上述判决,现该判决已生效。

检察官提醒,不要随意在互联网上发布个人生活照、工作照等信息,警惕个人信息成为犯罪分子实施“精准诈骗”的工具。此外,与人网络交往时,一定要注意核实清楚对方的真实身份和背景,不要轻信他人的甜言蜜语,更不要轻易转账,以免遭受财产损失。

## 文明交通·安全出行

### 指挥灯信号的含义

- (1)绿灯亮时,准许车辆、行人通行;
- (2)红灯亮时,不准车辆、行人通行;
- (3)黄灯亮时,不准车辆、行人通行,但已越过停止线的车辆和已经进入人行横道的行人,可以继续通行;
- (4)黄灯闪烁时,车辆、行人须在确保安全的原则下通行。

### 行人必须遵守下列规定

- (1)须在人行道内行走,没有人行道的,须靠边行走;
- (2)横过车行道,须走人行横道。
- (3)不准穿越、倚坐道口护栏。
- (4)不准在道上扒车、追车、强行拦车或抛掷物品。
- (5)列队通过道路时,每横列不准超过2人。儿童的队列,须在人行道上行进。

### 横穿马路注意事项

- 横穿马路,可能遇到的危险因素会大大增加,应特别注意安全。
- (1)穿越马路,要听从交通民警的指挥;要遵守交通规则,做到“绿灯行,红灯停”。
  - (2)穿越马路,要走人行横道线;在有过街天桥和过街地道的路段,应自觉走过街天桥和地下通道。
  - (3)穿越马路时,要走直线,不可迂回穿行;在没有人行横道的路段,应先看左边,再看右边,在确认没有机动车通过时才可以穿越马路。
  - (4)不要翻越道路中央的安全护栏和隔离墩。
  - (5)不要突然横穿马路,特别是马路对面有熟人、朋友呼唤,或者自己要乘坐的公共汽车已经进站,千万不能贸然行事,以免发生意外。